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IDIR e SEFR  2007-2008  (Castrocaro, 22 Settembre 2007)
Intervento di Luigi SOCINI GUELFI, PDG
(Il testo è stato inviato scritto e letto in sala dal Governatore)

Non partecipo ai vostri lavori per difficoltà fisiche. Ho 101 anni ma vi sono spiritualmente vicino anche perchè sono quasi coetaneo del Rotary e da quasi 60 anni vivo la vita rotariana con passione convinta. Per questo auguro un fecondo lavoro sotto la guida sapiente del Governatore Gian Carlo Bassi e mi unisco agli applausi con i quali accoglierete i suoi insegnamenti ed i suoi progetti.

 Essere rotariano è un grande privilegio se vissuto come comandano le regole che ne fissano i doveri e le finalità che ne costituiscono il fondamento.

Queste regole sono: essere veri amici, fare del bene, operare nella certezza che fare del bene è la, gioia più grande che possiamo procurare a noi stessi.

Quando ero Governatore mi sono stati sottoposti problemi anche gravi fra rotariani e li ho risolti in gran parte. Questo lo considero un successo.

 Amici, se nel vostro Club avete qualche socio sgradito stringetelo al petto. Quando la sera vi appresserete a dormire sarete più felici. Il Rotary è amicizia ed amore... Come sarete più felici se avrete concorso a suscitare un sorriso m un bimbo che aveva fame e lo avete sfamato, ad un malato che avete aiutato a guarire, ad, una popolazione in miseria alla quale avete portato acqua, cibo e lavoro.

Amici, è un centenario che vi parla.

Quando il vostro cuore avrà cessato di battere sarà Dio che vi appunterà il Paul Harris e non sarà una ricompensa da poco.
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